

**ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ ОБРАЗОВАТЕЛЬНОЕ
УЧРЕЖДЕНИЕ ВЫСШЕГО ПРОФЕССИОНАЛЬНОГО
ОБРАЗОВАНИЯ «МОСКОВСКИЙ ГОСУДАРСТВЕННЫЙ МЕДИКО-
СТОМАТОЛОГИЧЕСКИЙ УНИВЕРСИТЕТ
ИМ. А.И. ЕВДОКИМОВА»**

**Минздрава России Министерства здравоохранения РФ
(ГБОУ ВПО МГМСУ им. И.А. Евдокимова Минздрава России
Министерства здравоохранения РФ)**

127473, г. Москва, ул. Делегатская, д.20, стр.1
Тел.: +7 (495) 684-49-86 Сайт: <http://www.msmsu.ru>
Кафедра детской стоматологии
127206, г. Москва, ул. Вучетича д.9^а
тел.(495) 611-50-44e-mail: kdt@mail.ru

**«У Т В Е Р Ж Д А Ю»
проректор по научной работе**



2015 г.

Отзыв ведущей организации

ГБОУ ВПО «Московский государственный медико-стоматологический университет им. А.И. Евдокимова» Минздрава Российской Федерации о научно-практической ценности диссертационной работы Шевцовой Юлии Вадимовны «Ранний детский кариес. Лечебно-профилактические методы коррекции», представленной на соискание учёной степени кандидата медицинских наук по специальности 14.01.14 - стоматология в диссертационный совет № 208.067.01 при ГБОУ ВПО «Пермский государственный медицинский университет им. ак. Е. А. Вагнера» Министерства здравоохранения Российской Федерации

Актуальность темы. Диссертационная работа Шевцовой Ю. В. посвящена одной из актуальных задач современной стоматологии - повышению эффективности лечебно-профилактических мероприятий пациентов с кариесом раннего детского возраста.

В последние годы значительное количество работ посвящено изучению факторов риска кариеса временных зубов, тем не

менее, недостаточно освещены аспекты корреляционной связи между типами раннего детского кариеса, доминирующими причинами развития заболевания и структурно-морфологическими изменениями со стороны твердых тканей временных зубов в различные периоды детства.

Достоверный анализ результатов комплексных клинических и лабораторных исследований позволяет расширить представление об этиологии, патогенезе и клиническом проявлении кариеса временных зубов у пациентов с различными типами раннего детского кариеса.

Актуальность работы бесспорна и во многом определяется поиском адекватных методов лечения и профилактики стоматологической патологии данной категории пациентов с акцентом на доминирующие факторы риска заболевания.

Связь с планом соответствующих отраслей науки.
Диссертационная работа выполнялась в соответствии с планом научно-исследовательской работы кафедры детской стоматологии и ортодонтии ГБОУ ВПО «Пермский государственный медицинский университет им. ак. Е.А. Вагнера» Минздрава России, регистрационный номер 012005009720.

Новизна полученных результатов, выводов и рекомендаций, сформулированных в диссертации. Научная новизна диссертационного исследования связана с проведением комплексной всесторонней оценки факторов риска кариеса раннего детского возраста, выявлении доминирующих причин развития заболевания в возрастном аспекте и их ранжировании. Изучены возможные структурно-морфологические изменения твердых тканей временных зубов в процессе их жизнедеятельности и доказана их роль в снижении резистентности таковых к кариозному процессу.

Впервые проведено теоретическое обоснование применения авторского дополнительного реминерализующего средства для повышения

качества ухода за зубами у пациентов с ранним детским кариесом – «Фломастер для гигиены полости рта» (патент на полезную модель №142308 от 27.01.2014 г.).

Одновременно, предложены и апробированы способ оценки количества зубного налета у детей в период временного прикуса(удостоверение на рационализаторское предложение № 2620 от 26.09.2013г.), а также классификация раннего детского кариеса, учитывающая преждевременное удаление молочных зубов(удостоверение на рационализаторское предложение № 2639 от 04.03.2014 г.). Впервые в комплексе лечебно-профилактических мер у детей с кариесом временных зубов использована озонированная вода (удостоверение на рационализаторское предложение №2663 от 27.11.2014 г.), эффективность использования, которой доказана экспериментально и обоснована теоретически.

Обработка полученных данных с использованием современных методов статистики позволяет утверждать, что результаты исследования достоверны.

Значимость для науки и практики полученных результатов. Комплексное исследование, проведенное автором, базируется на результатах обследования 134 пациентов в возрасте от 6 до 71 месяца. Основные и специальные методы были проведены согласно заявленному в диссертационной работе дизайну исследования, включающему клинические методы оценки стоматологического статуса детей с кариесом временных зубов, а также кристаллографический и микробиологический анализ ротовой жидкости, гистологический метод оценки состояния структурных составляющих твердых тканей временных зубов.

По материалам диссертационного исследования опубликовано 24 работы, 4 из которых в рецензируемых изданиях, рекомендованных ВАК, 1 – в издании, включенном в базу данных Scopus для опубликования

результатов исследований, выполненных на соискание ученой степени кандидата медицинских наук.

Конкретные рекомендации по использованию результатов и выводов диссертации. Предложенные автором рекомендации для практической стоматологии, несомненно, обеспечат повышение качества профилактики и лечения детей с кариесом временных зубов. Считаю, что полученные результаты необходимо рекомендовать: в практику лечебно-профилактических учреждений, а также в учебный процесс стоматологических кафедр медицинских вузов РФ.

Основные положения, изложенные в диссертации, внедрены в учебный процесс кафедры детской стоматологии и ортодонтии ГБОУ ВПО ПГМУ им. академика Е.А. Вагнера Минздрава России (г. Пермь), а также в лечебный процесс стоматологической клиники ООО «Юнит- Бэби» (г. Пермь) и поликлинику № 2 ГДКБ № 9 им. П. И. Пичугина (г. Пермь).

Общая характеристика работы. Решая актуальную задачу разработки комплекса лечебно-профилактических мероприятий для повышения эффективности терапевтической коррекции пациентов с различными типами кариеса раннего детского возраста, Шевцовой Ю. В. четко сформулирована цель работы, достигнутая путем поэтапного решения комплекса взаимосвязанных задач с использованием современных и репрезентативных методов исследования.

Исходя из актуальности темы, выбор цели и формулировка задач настоящего исследования представляются правильными. Внутренняя логика работы соответствует теме диссертационного исследования.

Обзор литературы создает предпосылки для целевого исследования, полно отражает состояние исследуемой проблемы и обобщает данные различных авторов, представленных в 166 источниках.

Анализ результатов собственных наблюдений позволил автору обозначить высокую нуждаемость пациентов с кариесом временных зубов в

дифференцированном подходе к лечению согласно типу раннего детского кариеса.

Диссертантом, на основании полученных данных, разработаны комплексы лечебно-профилактических мероприятий, позволяющих оптимизировать подход к коррекции кариеса раннего детского возраста.

Итоги диссертационной работы Шевцовой Ю. В. позволили определить рациональные подходы к планированию лечебных и профилактических мероприятий у пациентов с кариесом временных зубов согласно возрасту ребенка и с учетом состояния твердых тканей временных зубов.

Все поставленные автором задачи успешно были решены в ходе научной работы. Полученные цифровые данные результатов диссертационного исследования и первичной документации подвергнуты статистической обработке и отражены в 31 таблице, диссертация иллюстрирована 57 рисунками, что доказывает обоснованность положений и выводов, представленных в работе.

Выводы изложены в логической последовательности поставленных задач. Практические рекомендации выполнимы, обеспечивают широкую сферу внедрения.

Обоснованность, достоверность и новизна научных положений, выводов и практических рекомендаций характеризуется репрезентативной для получения информационно-аналитического материала выборкой, использованием современных методов исследования и адекватных задачам работы методик статистической обработки.

Достаточность объема наблюдений показывает, что научно-методическую и доказательную базу исследований следует признать современной и адекватной поставленным задачам.

Принципиальных замечаний по диссертационной работе и автореферату нет. Автореферат диссертации полностью отражает основные результаты исследования.

Заключение. Оценивая в целом диссертационную работу, следует признать, что диссертация Шевцовой Ю. В. «Ранний детский кариес. Лечебно-профилактические методы коррекции» по специальности 14.01.14 – стоматология, является законченной самостоятельно выполненной научно-квалификационной работой, исполненной под научным руководством доктора медицинских наук, профессора М.А. Даниловой, содержащей решение актуальной научной задачи стоматологии по повышению эффективности лечения и профилактики кариеса временных зубов у детей. По степени актуальности, новизне, теоретической и практической значимости диссертационная работа Ю. В. Шевцовой полностью соответствует критериям соответствует требованиям установленным п.9 "Положения о присуждении ученых степеней", утвержденного постановлением Правительства РФ №842 от 24.09.2013г., предъявляемым диссертациям на соискание ученой степени кандидата медицинских наук, а ее автор – Шевцова Юлия Вадимовна заслуживает присуждения учёной степени кандидата медицинских наук.

Отзыв обсужден и одобрен на заседании кафедры детской стоматологии ГБОУ ВПО «Московского государственного медико-стоматологического университета им. А.И. Евдокимова» Минздрава России (протокол № 31 от «26» марта 2015 г.).

Зав. кафедрой детской стоматологии
ГБОУ ВПО МГМСУ им. И.А.Евдокимова

Минздрава России, д.м.н., профессор Л.П. Кисельникова
научный консультант - 14.01.14. - стоматолог

Подпись Кисельниковой Л.П. заверяю

Ученый секретарь МГМСУ им. И.А.Евдокимова

Заслуженный врач РФ, д.м.н., профессор Ю.А. Васюк

«10» августа 2015 г.

